

· 专论：学术与思想 ·

# 弘扬全人类共同价值： 论中国对国际法治进步的贡献

李 林

**【摘要】**全人类共同价值新理念的提出不仅为各国人民携手共建人类命运共同体提供了全新价值基础，而且为我国参与推动国际法治理论创新、制度创新、实践创新提供了强大价值引领。自新中国成立，尤其是党的十八大以来，我国高举全人类共同价值旗帜，为维护世界和平、推动国际法治发展作出一系列重要贡献。中国迈向世界舞台，作为负责任大国参与国际事务，要善于运用法治。以法治思维和法治方式助推构建人类命运共同体，要更加重视统筹推进国内法治和涉外法治，弘扬全人类共同价值，努力推进涉外法治工作，积极参与国际法治建设，为促进国际法治进步贡献更多中国智慧和力量。

**【关键词】**全人类共同价值 国内法治 涉外法治 国际法治 法治文明

**【作者简介】**李林，法学博士，中国社会科学院学部委员，中国社会科学院法学研究所研究员，中国社会科学院大学法学院特聘教授、博士生导师。

**【中图分类号】**D990    **【文献标识码】**A

**【文章编号】**2097-1125（2025）06-0060-17

法治作为人类文明进步的重要标志，是安邦定国平天下的重要方式，具有价值、规范、事实三个层面的基本内容。价值是法治的灵魂旗帜，决定法

治的方向和高度；规范是法治的骨架支撑，决定法治的力量和功能；事实是法治的实践运行，决定法治的效能和生命。在我国，法治是社会主义核心价值观的重要内容，是中国式现代化的重要保障。在携手共建人类命运共同体的历史进程中，中国坚持统筹推进国内法治和涉外法治，通过各种方式积极参与国际法治建设，弘扬全人类共同价值，引领国际法治进步，为推动人类法治文明发展注入强大精神力量。

## 一、全人类共同价值：国际法治进步的价值观引领

国际法治建设需要价值哲学支撑，国际法治进步离不开价值观引领。在哲学范畴中，所谓价值，就是客体与主体需要之间的一种特定（肯定与否定）的关系。在人与外界事物的关系中，作为客体的外界事物对作为主体的人的有用性和有益性构成了价值的基本关系。价值观则是人们对经济、政治、道德等持有的总的看法。在人类不同历史时期、不同地域分布和地理环境、不同文明演进和文化传统、不同社会制度和意识形态等条件下，存在精彩纷呈的价值文化和丰富多样的价值观。全人类共同价值是习近平总书记提出的具有原创性、标识性的重要概念，得到国际社会的普遍认同和积极响应。2015年9月，国家主席习近平出席在美国纽约联合国总部举行的第70届联合国大会，他在一般性辩论时的讲话中首次提出：“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。”<sup>①</sup>2021年10月，在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的讲话中，国家主席习近平进一步强调：“我们应该大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引。”<sup>②</sup>在党的二十大报告中，习近平总书记进一步把全人类共同价值与人类文明紧密联系起来，真诚呼吁“世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民

---

<sup>①</sup> 习近平：《携手构建合作共赢新伙伴，同心打造人类命运共同体（二〇一五年九月二十八日）》，《论坚持推动构建人类命运共同体》，中央文献出版社2018年版，第253~254页。

<sup>②</sup> 《习近平出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话 强调中国将坚持走和平发展之路、改革开放之路、多边主义之路 呼吁各国弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义 携手构建人类命运共同体》，《人民日报》2021年10月26日。

主、自由的全人类共同价值，促进各国人民相知相亲，尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战”。<sup>①</sup>习近平总书记提出的全人类共同价值原创性重大理论，以宽广的胸怀理解不同文明对价值内涵的共同认知，尊重不同国家人民对自身发展道路的价值理念，体现“大道之行也，天下为公”的价值哲学，彰显中华文明蕴含的价值导向，超越西方所谓“普世价值”的狭隘历史局限，体现人类命运共同体的共同价值追求。全人类共同价值新理念新思想新论断的提出、传播和践行，既为推动构建人类命运共同体提供了正确理念指引，也为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界奠定了重要价值基础，还为推动21世纪人类法治文明和国际法治的理论创新、制度创新、实践创新提供了十分重要的理念支撑和价值引领，具有十分重大的理论意义、实践意义和世界意义。

法治文明是人类利用法律规范自我塑造世界的精神、制度和实践成果的集合，标志着人类文明的重大进步。在世界法治文明体系中，英美法系的法治文明、大陆法系的法治文明、中华法系的法治文明、伊斯兰法系的法治文明等古今中外的法治文明形态各自的法律价值取向和法治价值观均是各自的思想灵魂和理念统领。人类历史上历次法律和法治的重大变革，无不以法律理念更新和法治价值重塑为先导。蕴含丰富多元价值内涵和普遍价值共识的现代国际法治，既是当代人类和平幸福生活的重要保障，也是国际关系和国际秩序的制度基础。从宏观法治视角看，全人类共同价值从以下四个方面对引领和推动当代人类法治文明和国际法治进步发挥重要作用。

一是全人类共同价值推动集成性的国际法治理论创新。全人类共同价值包括和平、发展、公平、正义、民主、自由六个核心价值，它们既相互独立、各有侧重，又密切联系、有机统一，共同构成一个价值整体。从国际法治和全球治理视角看，和平与发展是人类社会对自身生存发展的基本价值追求，是国际法治进步的前提条件；公平与正义是人类社会构建良好国际秩序的共同价值理想，是国际法治发展的核心要素；民主与自由是人类社会寻求政治解放的根本价值支撑，是国际法治建设的政治基础。

<sup>①</sup> 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告（2022年10月16日）》，《人民日报》2022年10月26日。

创新是 21 世纪国际法治进步的内在要求，全人类共同价值则为国际法治理论创新、制度创新和实践创新提供了强大动力。单独看，和平、发展、公平、正义、民主、自由这些概念在中外语言文字中由来已久，每一个概念的价值内涵丰富多样，但根据世界发展新形势新特点，用科学的理论和方法把它们凝练整合起来成为一个整体性、集成性的价值新概念，赋予其新的时代内涵，并在国际社会上明确提出和极力践行，则是前所未有的。传统国际法治更加重视公平和正义的法律价值，往往把和平、发展、民主、自由等视为国际政治范畴的价值追求。<sup>①</sup> 全人类共同价值将和平、发展、公平、正义、民主、自由作为一个集成性价值概念纳入当代国际法治范畴。在内涵方面，坚持从全人类共同福祉出发，强调“和平与发展是我们的共同事业，公平正义是我们的共同理想，民主自由是我们的共同追求”，<sup>②</sup> 从而把六个核心价值进一步归纳为“三个共同”，即建立在共同利益基础上的共同事业、共同理想、共同追求，集成式构建起一个相互关联、指向明确、内在统一的国际法治价值的新概念。在外延方面，坚持把全人类共同价值的价值观同“人类命运共同体”、“新型国际关系”、“一带一路”、“全球治理变革”以及全球治理观、正确义利观、安全观、人权观、合作观、生态观等新概念新战略新实践紧密结合，将全人类共同价值作为核心价值观，为构建人类命运共同体提供坚实价值基础，为建设新型国际关系提供强大价值引领，为共建“一带一路”提供共同价值遵循，为推动全球治理变革提供正确价值导向，为践行“全球三大倡议”提供全新价值指南，从而赋予全人类共同价值概念宏阔理论视野、丰富价值内涵和有效实施路径，促进国际法治价值创新和国际法治实践相结合，推动人类法治文明和国际法治理论与实践的发展进步。

二是全人类共同价值推动形成具有统领性的国际法治价值共识。价值共

---

① “全人类共同价值是包含了和平、发展、公平、正义、民主、自由这些具体价值在内的一个整体概念，这六种具体价值之间是有关联的，但彼此之间又可以独立存在。和平、发展、民主、自由这四种价值虽然在国际法上也会经常提到，但从根本上讲，它们更多是属于政治意义上的概念，而公平、正义则完全是法律用语，体现了包括国际法在内的法律价值。”见涂铭：《从全人类共同价值视角审视国际法上的公平与正义》，《辽宁大学学报》（哲学社会科学版）2024年第1期，第89页。

② 《习近平出席中华人民共和国恢复联合国合法席位 50 周年纪念会议并发表重要讲话 强调中国将坚持走和平发展之路、改革开放之路、多边主义之路 呼吁各国弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义 携手构建人类命运共同体》，《人民日报》2021 年 10 月 26 日。

识既是国际法治发展的思想先导，也是国际法治进步的价值基础。从广义看，除了和平、发展、公平、正义、民主、自由六个核心价值，其他诸如安全、人权、法治、尊严、文明、和谐等，也都属于全人类共同价值的范畴。例如，安全既是人类最基本的需求，也是最重要的国际公共产品，事关各国人民的福祉，事关世界和平与发展的崇高事业，事关人类的前途命运，具有全人类共同价值特征。又如，人权是全人类的共同理想和共同追求。<sup>①</sup> 再如，尊严是对人类价值重要性的概括和认可，是人之所以为人的基本价值属性。<sup>②</sup> 人类社会一系列共同价值按照不同位阶、不同功能、相互作用、彼此关联等内在逻辑关系，共同构成全人类共同价值体系。在这个价值体系中，所有价值都意义重大、不容忽视，由和平、发展、公平、正义、民主、自由这六个核心价值浑然一体构成的全人类共同价值则居于基础性、根本性和统领性的核心地位，对坚定维护以国际法为基础的国际秩序、以国际良法促进全球善治、助力构建人类命运共同体，具有更重要的价值地位和引领功能。尤其是全人类共同价值在国际社会上得到普遍认同和践行，有助于凝聚并形成更多全人类共识性的价值追求，汇集并弘扬全人类更具普遍性的价值理念，凝结并达成国际社会在价值诉求上的最大公约数。<sup>③</sup> 以全人类共同价值增进国际法治价值共识，形成以国际良法促进全球善治价值追求的最大公约数，为人类法治文明和国际法治发展铺平通向美好未来的康庄大道。

三是全人类共同价值倡导建构规则性的国际法律制度。全人类共同价值既是人类法治文明精神层面的价值理念和价值追求，也是国际法律制度层面

① 习近平总书记指出：“呵护人的生命、价值、尊严，实现人人享有人权，是人类社会的共同追求。”见习近平：《坚定不移走中国人权发展道路 更好推动我国人权事业发展》，《求是》2022年第12期，第4页。

② 《世界人权宣言》宣布：“对人类家庭所有成员的固有尊严及其平等的和不移的权利的承认，乃是世界自由、正义与和平的基础。”见《世界人权宣言》，<https://www.un.org/zh/about-us/universal-declaration-of-human-rights>，2025年2月20日。

③ 习近平总书记强调：“推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。”见《习近平出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话 强调中国将坚持走和平发展之路、改革开放之路、多边主义之路 呼吁各国弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义携手构建人类命运共同体》，《人民日报》2021年10月26日。

的价值规范和制度体系。法治价值取向与法治价值规范相融合，法治价值追求与法治制度建构相统一，是全人类共同价值引领国际法治建设的重要特征。弘扬全人类共同价值倡导的六个核心价值，把全人类共同价值蕴含的原则性、倡导性和抽象性等价值理念和价值要求，在凝聚形成国际社会最大共识和最大公约数的基础上，通过民主法定程序具体融贯到国际、区际以及多边、双边等国际法律文件中，落实到国际执法、国际司法、国际守法等法治活动中，推动全人类共同价值从抽象价值原则走向具体制度规范和生动法治实践，在不同层面、不同领域实现全人类共同价值的制度化和法律化，使这些国际法律制度成为全人类的基本行为规则和共同活动遵循。例如，在国际海洋法治领域，中国坚持和平、正义、公平、进步等价值理念，同广大发展中国家一道致力于改变落后的旧海洋规则，积极维护各国特别是中小国家的正当合法权益，推动《联合国海洋法公约》提出的“维护和平、正义和全世界人民的进步”“实现公正公平的国际经济秩序”“照顾到全人类的利益和需要”等目标的达成，确立国际海底的管理机制和决策程序，以法律形式巩固了“人类共同继承财产”原则，为发展中国家有效参与国际海底事务提供了制度保障。又如，在发展权法治化方面，中国遵循《国际人权宪章》精神，支持联合国通过《关于人权新概念的决议案》和《关于发展权的决议》；积极参与联合国人权委员会起草《发展权利宣言》政府专家组的历届会议，为1986年《发展权利宣言》的顺利通过作出重要贡献。中国始终是联合国人权委员会《关于发展权的决议》的共同提案国，坚定支持世界各国关于实现发展权问题的磋商，倡导将发展权问题作为一个独立议题在联合国人权委员会加以审议，为推动发展权主流化贡献了中国智慧和力量。2021年9月21日，国家主席习近平在第76届联合国大会上提出全球发展倡议，提出“坚持以人民为中心”的全球发展观，<sup>①</sup>为世界和平与发展注入稳定性和正能量。

四是全人类共同价值引领全球性的治理体系变革。“全球治理体系主要是指国际社会为了治理全球问题、管理全球事务而创设的组织机构、体制机制、原则规范、条约协定等形成的整体系统。”<sup>②</sup> 全球治理体系变革既是国际治理

---

<sup>①</sup> 参见《习近平出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表重要讲话 提出全球发展倡议，强调携手应对全球性威胁和挑战，推动构建人类命运共同体》，《人民日报》2021年9月22日。

<sup>②</sup> 吴志成：《全球治理体系改革和建设的大国担当》，《光明日报》2022年12月3日。

领域的一场深刻革命，也是国际法治进步的一项系统工程，必须将全人类共同价值作为价值目标和价值基础。当前，世界百年未有之大变局加速演变，国际形势不稳定性不确定性明显提升，新一轮科技革命和产业变革深入发展，全球性挑战增多，加强全球治理、推进全球治理体系变革的时代潮流滚滚向前，已成为不可阻挡的大势。全球治理体系调整变革进入关键时期，国际法治建设面临新挑战新机遇，必须坚持正确的全球治理观和价值导向，坚定不移秉持和弘扬全人类共同价值，以和平发展道路引领全球治理的国际法治理念变革，以公平正义价值引领全球治理的国际法治机制变革，以民主自由精神引领全球治理的国际法治主体变革，以全人类共同价值从整体上引领全球治理体系变革和国际法治发展，在良法善治的国际法治轨道上推动全球治理朝着更加公正合理的民主法治方向发展。

## 二、中国弘扬全人类共同价值的国际法治贡献

所谓国际法治，指国际社会基于国际法价值原则、制度规范、程序规则等实施的国际法之治，包括国际立法、国际执法、国际司法、国际守法、国际监督等各环节各方面，目标是实现国际社会的公平正义、和平发展和良法善治。虽然全人类共同价值作为一个整体聚合概念被提出的时间并不长，但是它包含的六个核心概念及相关重要理念，作为价值哲学范畴的思想、观念、原则和价值追求由来已久，为我国积极参与和大力推动国际法治建设发挥了重要的价值引领作用，取得了一系列历史性成就。自新中国成立，尤其是党的十八大以来，中国为国际法治建设作出的卓越贡献涵盖国际法治的价值理念、基本原则、重大实践以及国际立法、执法、司法、守法等各方面，涉及国际海洋法、国际人权法、国际条约法、国际组织法、外交关系法、国际航空法、国际环境法、国际经济法、国际知识产权法、国际刑法等诸领域，并取得显著成效。例如，在国际海洋法领域，我国在1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》中率先提出12海里领海宽度并采用直线基线法的主张，该主张被《联合国海洋法公约》吸收，成为国际社会共识；在国际环境法领域，我国提出的“人类命运共同体”“绿水青山就是金山银山”等重大生态文明理念被国际社会视为环境治理的中国方案，提出的“双碳”目标得到国际社会广泛支持；在国际航空法领域，我国推动国际航空治理规则创新，在2025年国际航协全球法律大会上，提出将人工智能、网络安全

等议题纳入航空法律框架，推动国际航空法突破《芝加哥公约》传统范畴；在国际经济法领域，我国旗帜鲜明地倡导贸易投资自由化、便利化原则，在WTO框架下推动《贸易便利化协定》对最不发达国家实施过渡期豁免；在国际刑法领域，我国提出的和平共处五项原则为国际刑事司法中主权平等、反对霸权等理念提供了法理基础，构建人类命运共同体理念成为国际刑法追求的最高价值目标，为维护共同安全与全球正义，打击跨国犯罪、反恐等提供了思想指引，我国制定的《中华人民共和国反恐怖主义法》《反分裂国家法》明确了对恐怖主义、分裂主义的定义及处置措施，其立法框架被亚洲、非洲的多国借鉴。

综合来看，70多年来我国坚持国际法确立的法治精神和基本原则，高举全人类共同价值的旗帜，重点在以下五个方面为国际法治进步作出举世瞩目的突出贡献。

其一，提出和平共处五项原则，对国际法发展产生深远影响。2024年6月28日，和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行。大会发布的《和平共处五项原则发表七十周年纪念大会北京宣言》从多个方面高度评价和平共处五项原则的历史意义和全球价值，充分肯定了中国对国际法作出的重要贡献。<sup>①</sup>70多年的实践证明，我国提出和平共处五项原则并将其确立为指导国家间关系的基本准则，符合《联合国宪章》宗旨和国际法基本原

---

① 一是，1954年中国领导人首次完整提出互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则，并将其纳入中印、中缅联合声明，共同倡导将和平共处五项原则确立为指导国家间关系的基本准则，具有划时代的重大意义。二是，和平共处五项原则历久弥新，从亚洲智慧上升为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则，为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。三是，和平共处五项原则符合联合国宪章宗旨和原则，符合国际关系发展的本质要求，同时更加突出相互和平等内涵，涵盖了国与国之间在政治、安全、经济、外交等方面和平共处的基本规范，对推动国际关系和国际法发展产生深远影响。四是，和平共处五项原则为不同社会制度国家建立和发展关系开辟了新路径，推动各国摆脱对立对抗思维，在平等和相互尊重基础上和平共处，以和平方式解决分歧争端。五是，和平共处五项原则促进了发展中国家团结合作、联合自强，鼓舞了发展中国家走出独立自主的发展道路，也推动了南北关系改善和发展。六是，和平共处五项原则的出发点是维护发展中国家的正当权益，是对帝国主义、殖民主义和霸权主义体系的纠正，为推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展奠定了思想基础，提供了重要动力。参见《和平共处五项原则发表七十周年纪念大会北京宣言》，《人民日报》2024年6月29日。

则，符合国际关系发展的本质要求，符合全人类共同价值的发展方向，对推动国际关系和国际法治发展产生了深远影响，为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。

其二，提出构建人类命运共同体理念，为21世纪国际法治建设注入强大动力。人类命运共同体，顾名思义，就是将每个民族、每个国家的前途命运都紧密联系在一起，风雨同舟、荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。构建人类命运共同体是习近平总书记提出的重大原创性思想，是习近平外交思想的核心理念，也是新时代中国特色大国外交追求的崇高目标。从价值论角度看，构建人类命运共同体的价值理论基础是全人类共同价值，而非西方所谓“普世价值”；其价值行动准则是文明平等论和文明交流互鉴论，而非文明优劣论或文明冲突论；其价值追求目标是“美美与共，天下大同”，而非西方的冷战思维、零和博弈、单边主义。以全人类共同价值为核心推动构建人类命运共同体的价值论，从价值哲学和国际政治理论上超越了在西方中心主义支配下传统国际法治的价值伦理局限，从人类追求“共同价值”和人类构建“共同体”内在统一的高度，丰富并拓展了全人类价值体系的精神内涵和实践命题，对中国开展大国外交、推动国际法治发展具有重大意义。

从20世纪提出和平共处五项原则为《联合国宪章》做了重要补充和发展，到21世纪提出构建人类命运共同体理念被写入联合国决议，中国对国际法治的贡献一脉相承、彪炳史册。构建人类命运共同体理念继承了和平共处五项原则的核心精神，并在这一基础上创新拓展，立足各国命运相连的现实，提出了建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽世界的总目标，为全球共同建设和谐家园指明了方向。

构建人类命运共同体理念反映了人类社会共同价值追求，符合中国人民和世界人民的根本利益，2018年被写入《中华人民共和国宪法》（以下简称《宪法》），是中国为全球治理与国际法治理论作出的新贡献。我国构建人类命运共同体，推动共商共建共享的全球治理，推动构建新型国际关系，提出并落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为世界文明进步和国际法治发展指明了正确方向。构建人类命运共同体既需要国际法治的确认和保障，也为促进国际法治发展带来新动力。正如联合国国际法院前院长史久镛先生所言：“中国对国际法最大的贡献之一是习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，以及新发展观、安全观、全球治理观等。这些理念丰富了国际

法治思想，得到了越来越多国家的认同。”<sup>①</sup> 随着全球政治经济实践的不断发展，人类命运共同体理念将更多转化为国际法规则，有力推动国际法治建设取得新成就。

其三，提出坚持统筹推进国内法治和涉外法治重要思想，为国际法治进步提供新理念新路径。统筹推进国内法治和涉外法治是习近平法治思想的重大原创性、标识性理论贡献，是推进全面依法治国必须坚持的根本遵循。法治是国家核心竞争力的重要内容，涉外法治既是沟通国内法治与国际法治的重要桥梁，也是中国积极参与和推动国际法治建设的重要抓手。国际法治是世界各国人民共同意志的集中体现，是调整国际关系、构建国际秩序、维护国际安全和共同利益的制度规则体系。各主权国家通过自己的国内法治和涉外法治建设影响国际法治发展，通过参与国际立法、执法、司法、守法和法律服务进程影响和推动国际法治建设。中国作为联合国安全理事会常任理事国和世界上最大、综合国力最强的发展中国家，对国际法治发展具有义不容辞的国际责任和举足轻重的影响力。中国坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，运用统筹推进国内法治和涉外法治并协调推进国内治理和国际治理创造的新理念、取得的新成就、形成的新经验，积极引领和助推国际法治体系创新发展。

其四，积极参与全球治理体系改革和建设，推动国际法治实践取得显著成效。“在国际法制定初期，发展中国家缺乏话语权，正当诉求没有得到充分反映。随着国际格局变化，现行全球治理体系及其规则的不合理性愈发凸显，不能有效应对全球治理进程中的各种挑战。因此，创新和完善国际法，提高新兴力量在全球治理规则制定中的地位，是时代的要求。”<sup>②</sup> 进入 21 世纪，在“以国际良法促进全球善治，助力构建人类命运共同体”<sup>③</sup> 的世界治理新格局中，全球治理体系改革与国际法治进步相互融贯、相辅相成、相得益彰。中国作为全球治理新兴力量的领军者，践行共商共建共享的全球治理观，坚持

---

① 李伟红、敬宜、杨迅等：《中国为国际法的创新发展作出重要贡献》，《人民日报》2019年4月17日。

② 李伟红、敬宜、杨迅等：《中国为国际法的创新发展作出重要贡献》，《人民日报》2019年4月17日。

③ 《习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境》，《人民日报》2023年11月29日。

真正的多边主义，积极参与全球治理体系改革和建设，促进全球治理向更加公正合理的方向迈进，主动参与国际规则制定，推进国际关系法治化和民主化。中国坚决捍卫以联合国为核心的国际体系，坚决捍卫以《联合国宪章》宗旨和原则为基石的国际关系基本准则，坚定维护联合国权威及其在国际事务中的核心地位与国际社会共同努力，针对不公正、不合理且不符合国际格局演变趋势的国际规则与机制提出改革对策，推进全球治理的转型。<sup>①</sup>中国秉持相互尊重、公平正义、合作共赢原则构建新型国际关系，综合利用国际立法、执法、司法等手段开展活动。例如，在国际立法方面，截至2025年2月，中国对外签订了6936项双边国际条约、500项多边国际条约，而中国担任保存机关的多边国际条约有13项，<sup>②</sup>以法治方式和手段维护国家主权、安全和发展利益，推动全球治理朝着更加公正、更加合理、更加高效的方向变革。

其五，加强人权法治保障，为全球人权治理作出中国贡献。充分享有人权是人类社会的共同理想和追求，尊重和保障人权是全人类共同价值，促进和保护人权是全人类共同的事业，也是国际法治的神圣职责。中国秉持正确的人权理念，坚持人权的普遍性和特殊性相统一的原则，持续提升人权保障水平，为全球人权事业的发展进步提供了中国范例；坚持以人民为中心，创新发展世界人权主体理论；坚持人权“首要重点”与“全面发展”相结合，进一步完善世界人权客体理论；坚持“人民幸福生活是最大的人权”，<sup>③</sup>推动国际人权价值理论的革新；坚持以科学人权观指导和推进人权实践，为世界人权事业贡献中国经验。中国在积极推进国内人权事业发展的同时，始终遵循平等互信、包容互鉴、合作共赢、共同发展的理念，积极参与联合国人权工作，认真履行国际人权职责，广泛开展国际人权交流与合作，为全球人权治理贡献中国智慧与方案。中国先后批准或加入了26项国际人权文书，其中

① 习近平总书记指出：“当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了，而恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。”见中共中央党史和文献研究院编：《习近平关于中国特色大国外交论述摘编》，中央文献出版社2019年版，第220页。

② 参见中华人民共和国—条约数据库，<https://treaty.mfa.gov.cn/web/index.jsp>，2025年3月24日。

③ 习近平：《坚定不移走中国人权发展道路（二〇二二年二月二十五日）》，《习近平著作选读》第2卷，人民出版社2023年版，第597页。

包括 6 项联合国核心人权条约；积极参与制定国际人权规范，参加了《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》、《儿童权利公约》、《残疾人权利公约》、《保护所有移徙工人及其家庭成员权利国际公约》以及《〈经济、社会及文化权利国际公约〉任择议定书》等重要人权文件的制定工作组会议；参与《发展权利宣言》起草工作，推动亚洲国家通过《曼谷宣言》；参与起草《维也纳宣言和行动纲领》，参与劳工保护、人道主义、社会责任等领域国际规则制定。中国是《联合国气候变化框架公约》首批缔约方之一，全程参与并有效推动国际气候变化多边进程，为推动达成《巴黎协定》作出积极贡献。中国信守承担的国际人权条约义务，积极将国内法律和政策与条约义务相衔接，及时提交履约报告，切实履行国际人权条约义务，为世界人权法治保障作出重要贡献。

### 三、弘扬全人类共同价值、推动国际法治 进步的中国智慧

习近平总书记强调：“中国走向世界，以负责任大国参与国际事务，必须善于运用法治。”<sup>①</sup> 我们要坚持和弘扬全人类共同价值，从统筹国内和国际两个大局、统筹发展和安全的高度，更加重视推进涉外法治工作，积极参与国际法治建设，促进国际法治进步。

第一，涉外法治建设事关全面依法治国，事关中国对外开放和外交工作大局。加强涉外法治建设，既是坚持和完善中国特色社会主义法治体系的新兴领域和重点任务，也是我国主动对接和积极参与国际法治建设的重要桥梁。深入推进全面依法治国，加强新时代大国外交工作中的法治建设，要将以弘扬全人类共同价值推动涉外法治建设、促进国际法治进步作为中国特色大国外交方略的有机组成部分，紧紧围绕构建人类命运共同体的战略目标，坚持在国内法治、涉外法治和国际法治相协同的法治轨道上走和平发展道路，运用法治思维和法治方式高质量共建“一带一路”，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，推动构建以和平、发展、公平、正义、民主、自由为共同价值取向的新型国际法治体系和国际关系。

---

<sup>①</sup> 习近平：《在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话（二〇一八年八月二十四日）》，《论坚持全面依法治国》，中央文献出版社 2020 年版，第 225 页。

第二，以正确价值观引领国际法治发展，促进国际法治进步。站在构建人类命运共同体的战略高度统筹国内和国际两个大局，统筹国内、涉外与国际三个领域的法治建设。在价值观层面，必然要求统筹全人类共同价值和社会主义核心价值观，形成在国际和国内具有最大共识性、统一性和强大影响力正确价值观，筑牢国内法治（涉外法治）建设和国际法治进步的共同价值基础。为此，我们既要放眼世界，用海纳百川、开放包容的胸怀将全人类共同价值作为社会主义核心价值观的重要来源和有益补充，不断丰富拓展社会主义核心价值观的时代内涵，充分彰显社会主义核心价值观面向世界、面向人类、面向未来的内在精神，也要坚定价值自信，弘扬中华优秀传统文化，把体现“两个结合”价值文化底蕴的社会主义核心价值观的重要内容，如文明、和谐、平等、公正、法治、诚信、友善等价值要素积极转化融入全人类共同价值体系，<sup>①</sup>努力形成以体现多种价值文明兼收并蓄、包容共存、相互融合、达成普遍共识为重要特征的正确价值观，夯实国际法治发展进步的共同价值基础和普遍文明根基。

第三，统筹推进国内法治和涉外法治，为国际法治建设提供中国样本。国内法治和涉外法治是国家法治的两大部分，国内法治和国际法治则是全球法治的两大方面，都是不可或缺的。“涉外法治既包括中国法治体系中涉及外国与国际因素的部分，是中国特色社会主义法治体系的组成要素；也包括中国通过国际立法、执法与司法合作等途径参与国际法治建设的部分，是中国经由法治方式完善全球治理的主要手段。”<sup>②</sup>《中华人民共和国对外关系法》（以下简称《对外关系法》）明确规定，中国“主张世界各国超越国家、民族、文化差异，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”，规定“国家统筹推进国内法治和涉外法治，加强涉外领域立法，加强涉外法治体系建设”。中国要弘扬全人类共同价值，为促进国际法治进步作出更大贡献，必须坚持全面依法治国，坚持依法治国和以德治国

① “全人类共同价值体系”是一个比“全人类共同价值”更加宽泛的概念。全人类共同价值体系不仅以和平、发展、公平、正义、民主、自由为核心价值和骨干支撑，而且包括人权、法治、安全、平等、包容、团结、和谐、幸福、美丽、尊严、健康等其他基本价值、重要价值。由多种核心价值、基本价值、重要价值等共同构成全人类共同价值体系，为国际法治建设提供全方位、体系化的价值导向和正当性支持，夯实构建人类命运共同体的价值体系根基。

② 霍政欣：《准确把握“涉外法治”的概念内涵》，《光明日报》2025年1月24日。

相结合，坚持统筹推进国内法治和涉外法治，把集全人类共同价值和社会主义核心价值观于一身的正确价值观充分融入国内法治的科学立法、严格执法、公正司法、全民守法、有力护法等各环节，更好融入涉外立法、执法、司法、守法、法律服务和人才培养等各领域，以正确价值观引领国内法治和涉外法治统筹推进取得的成功经验，在遵守国际法基本原则和国际关系基本准则的基础上，通过推进涉外领域立法和涉外法治体系建设、加强涉外法律法规的实施和适用、主动参与国际规则制定和全球治理体系改革等多种途径，引领建设更具公平正义的国际法治，为促进国际法治进步提供可资借鉴的中国方案。

第四，在法治轨道上推进国内治理现代化，为全球治理变革贡献中国经验。协调推进国内治理和国际治理是统筹国内和国际两个大局、推动构建人类命运共同体的必然要求。坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化，是法治中国建设的重要任务。中国之所以创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，同不断推进全面依法治国有十分紧密的关系。法治是实现“两大奇迹”的制度密码。坚持全面依法治国，把良法善治的要求贯穿国家治理和社会治理全过程、各方面是推进国内治理现代化的重要经验。法治是全球治理的重要方式，推动全球治理体系变革的关键是建设国际法治。“全球治理体系正处于调整变革的关键时期，我们要积极参与国际规则制定，做全球治理变革进程的参与者、推动者、引领者。”<sup>①</sup>要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，积极参与全球治理体系改革和建设，积极践行共商共建共享的全球治理观，推进国际关系民主化和法治化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，努力为全球治理与国际法治建设提供更多中国方案，为世界和平稳定提供有力法治保障。

第五，推进中国式法治现代化，努力创造人类法治文明新形态。中国式法治现代化既有人类法治文明的共同特征，又有基于本国国情的中国特色。中国式法治现代化传承人类法治文明的共同价值，遵循其基本原则，追求其共同目标，致力法治文明的共同事业，运行共享机制，维护共同利益，开拓了人类法治文明新形态。这一法治文明新形态秉持平等、互鉴、对话、

---

<sup>①</sup> 习近平：《在中央全面依法治国委员会第一次会议上的讲话（二〇一八年八月二十四日）》，《论坚持全面依法治国》，中央文献出版社2020年版，第225页。

包容的文明理念，尊重法治文明多样性，坚持法治共同特征与中国特色相统一，彰显新时代中国法治文明的开放性、包容性及中华文化特色；立足中国国情和法治实践，探索中国式法治现代化新路径，吸收包括西方两大法系的法治文明在内的人类法治文明成果，以求同存异、兼收并蓄的姿态融入世界法治文明，为以法治促成人类命运共同体、推动法治文明进步贡献中国智慧。

第六，加强涉外法治和国际法治人才培养，为弘扬全人类共同价值提供法治人才保障。加强涉外法治建设，以全人类共同价值引领国际法治进步，法治人才是关键。要坚持立德树人、德法并重，优化实践导向的培养机制，加快培养政治立场坚定，专业能力突出，职业道德优良，具备国际视野，熟练掌握国际法、国别法和涉外法律实务的涉外法治人才。加强涉外法学教育，重点推进涉外执法司法和法律服务人才培养以及国际组织法律人才培养的选拔与输送，更好地服务对外工作大局，助力国际法治发展。加强涉外干部法治能力建设，提高其运用涉外法治思维和国际法治方式开展涉外工作的水平，打造高素质专业化的涉外法治和国际法治工作队伍，使其在从事涉外法治工作和参与国际法治活动的过程中为弘扬全人类共同价值发挥更大作用。

第七，在加强法治国际传播中弘扬全人类共同价值。与国内法治依靠国家意志将社会主义核心价值观融入法治建设的基本做法不同，国际法治主要依靠各个主权国家通过弘扬传播、沟通交流、平等协商、倡导沁润等方式形塑正确价值观。因此，中国要弘扬全人类共同价值，并引领推动国际法治进步，加强国内法治和涉外法治的国际传播是至关重要的方式。<sup>①</sup>要认真总结我国法治体系建设和推进全面依法治国的实践经验，阐发中华优秀传统法律文化，推进中华法治文明和法治价值的国际传播，提升中国特色社会主义法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。要强化法治自信，主动阐释中国

<sup>①</sup> 党的二十大报告提出，要“加强国际传播能力建设，全面提升国际传播效能，形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”。见习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告（2022年10月16日）》，《人民日报》2022年10月26日。《对外关系法》明确规定，“国家推进国际传播能力建设，推动世界更好了解和认识中国，促进人类文明交流互鉴”，在法治领域明确提出要“加强多双边法治对话，推进对外法治交流合作”。

特色涉外法治理念、主张和成功经验，传播新时代中国法治故事。深入研究涉外法治理论和实践的前沿问题，构建具有中国特色、融通中外的涉外法治理论和话语体系，展现我国作为法治大国与文明大国的形象，在推进中国法治和涉外法治国际传播中积极弘扬全人类共同价值，为促进国际法治进步贡献中国力量。

第八，把握价值观沁润国内法治与国际法治殊途同归的机理方法。弘扬全人类共同价值在本质上是一个实践过程，在方式方法和路径依赖上，价值理念、价值精神和价值追求等作用于国内法治和国际法治的机理方法不尽相同。一个国家的国内法治建设通常是在该主权国家主导下进行的，统一的国家宪法、统一的制度体系、统一的国家意志、相对统一的民族文化和共同利益更容易形成统一的价值理念和价值追求，并通过强大的国家意志和明确的法定渠道（方式）将其价值观纳入法治体系、融入法治实践，从而把价值伦理要求转化为法律制度规则，在统一价值观基础上实现德治与法治相融合。我国《宪法》规定“国家倡导社会主义核心价值观”，为把价值观融入法治建设提供了根本法律依据。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，中国共产党是推进全面依法治国、把社会主义核心价值观融入法治建设的领导核心和推动力量。2013年12月，中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，指出“法律法规是推广社会主流价值的重要保证。要把社会主义核心价值观贯彻到依法治国、依法执政、依法行政实践中，落实到立法、执法、司法、普法和依法治理各个方面，用法律的权威来增强人们培育和践行社会主义核心价值观的自觉性”，形成有利于培育和践行社会主义核心价值观的良好法治环境。2016年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》，明确要求“把社会主义核心价值观融入法治国家、法治政府、法治社会建设全过程，融入科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各环节，以法治体现道德理念、强化法律对道德建设的促进作用，推动社会主义核心价值观更加深入人心”。2018年5月，中共中央印发《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》，从科学立法角度要求“推动社会主义核心价值观全面融入中国特色社会主义法律体系，筑牢全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础”。2021年1月，中共中央印发《法治中国建设规划（2020—2025年）》，进一步强调“完善弘扬社会主义核心价值观的法律政策体系，把社会主义核心价值观要求融入法治建设和社会治理”。显然，在党

的领导下，以国家意志保证社会主义核心价值观高效融入国内法治建设全过程各方面，是国内法治实现其价值完善、价值更新和价值发展的主要方式，也是社会主义核心价值观进入我国法治体系、引领和促进我国法治实践的基本路径。

国际法治建设则有不同的机理和方法路径。国际法治是建立在各个主权国家形成合意基础上的共同规则体系，而世界各个国家具有不同文化、不同宗教信仰、不同经济和社会制度、不同发展阶段和意识形态、不同利益诉求和价值追求，这些诸多不同导致各国在价值理念、价值诉求、价值文化等方面存在许多显著差异。这种差异性的客观存在不仅给形成全人类共识性价值观带来一系列现实挑战，而且给把已经形成的共识性价值观转化为具有约束力和强制性的国际法规则带来诸多困难。这是因为在国际法治建设中，共识性价值观的国际法转化，通常是经由主权国家间平等自愿、民主讨论、共同协商、相互切磋、彼此妥协等民主协商谈判机制实现的，没有统一意志和强制手段可以保证共识性价值观直接融入国际法体系和国际法治实践。因此，以沟通交流、民主协商、宣传阐释、发扬光大、身体力行等为主要特征的传播手段，往往成为共识性价值观影响国际法治、渗入国际法治、引领国际法治的主要方式和途径。

在我国，把社会主义核心价值观融入国内法治和涉外法治建设，把全人类共同价值在国际法治建设中加以弘扬，二者殊途同归。换言之，虽然融入和弘扬二者在方式途径、适用领域、作用对象和转化机理等方面不尽相同，但是它们作为法治价值观，在价值方向目标、价值本质特征、价值核心理念、价值基本原则等方面是一致的，都是滋养、沁润和促进国内与国际法治进步的道义基础和精神力量。我国应当坚持统筹推进国内法治和涉外法治，在积极参与国际法治建设实践的过程中大力倡导弘扬全人类共同价值，为国际法治文明进步贡献中国智慧和中国力量。

(责任编辑：方军)

the feasibility of using them directly as a criterion for judgement. He proposes the concept of degree of anthropomorphism as the demarcation of development stages of human-machine coexisting societies and justifies its plausibility. Yang Qingfeng and Zhu Qingjun investigate the temporary and permanent substitution of social roles caused by humanoid robots, exploring the ethical challenges posed by the role substitution of humanoid robots.

(Liu Yongmou, Professor and PhD Supervisor, School of Philosophy, Renmin University of China)

【Keywords】 robot; humanoid robot; ethics; roboethics

### **Promoting the Common Values of Mankind: China's Contribution to the Advancement of International Rule of Law**

**Li Lin**

【Abstract】 The proposal of new ideas regarding the common values of humanity has not only provided a new value foundation for people of all countries to join hands in building a community with a shared future for mankind, but also offered strong value guidance for China's participation in promoting theoretical, institutional and practical innovations in the international rule of law. Since the founding of the People's Republic of China, particularly since the 18th National Congress of the Communist Party of China, China has upheld the banner of human values and civilizations and made significant contributions to safeguarding world peace and promoting the development of the international rule of law. Hence, as a responsible major power emerging on the global stage and engaging in international affairs, China must adeptly employ the rule of law. In order to employ the rule-of-law thinking and rule-of-law based approach to boost the building of a community with a shared future for mankind, greater emphasis should be placed on the coordinated advancement of domestic and foreign-related rule of law. China is also required to promote the common values of humanity, advance foreign-related rule of law initiatives, and actively engage in the development of the international rule of law, thereby contributing more Chinese wisdom and strength to the progress of international rule of law.

【Keywords】 common values of humanity; domestic rule of law; foreign-related rule of law; international rule of law; rule of law civilization